



Издаётся с 4 июля 1918 года

# День республики

21.11 2024

Четверг

№ 133/20934

denresp.ru

**Они готовы изменить мир**  
Во Дворце культуры Черкесска отметили 19-й день рождения Молодой Гвардии с. 2



**Как прошел Синичкин день**  
В нашем регионе стартовала экологическая акция «Покормите птиц зимой» с. 2

**Под шум водопада знаний**  
Планетарий САО РАН стал одной из площадок для проведения Географического диктанта с. 3



**Отличный результат**  
Боксер Амин Алакаев победил на всероссийском турнире с. 3

## Повышаем качество образования

В КЧР с рабочим визитом побывал министр просвещения России Сергей Кравцов

**Актуально**

В ходе двусторонней встречи Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов и Сергей Кравцов обсудили вопросы дальнейшего развития сферы образования республики в рамках реализации приоритетных нацпроектов, федеральных и региональных программ.

Одну из флагманских школ России построят в КЧР

Рашид Темрезов поблагодарил Сергея Кравцова за всестороннюю поддержку системы образования в том, что касается строительства новых образовательных учреждений, капитального ремонта школ, материально-технического оснащения образовательных учреждений.

«Также благодаря решению Президента России Владимира Путина, который поддержал наше предложение, со следующего года начнется программа капитального ремонта детских садов и колледжей. Мы будем активно участвовать в этой программе», — сказал глава региона.

Стороны также обсудили вопросы дальнейшего повышения качества образовательного процесса, профессиональной подготовки педагогов, методической поддержки.

Одним из результатов совместной работы стало решение о строительстве до 2030 года одной из 12 флагманских школ России в Карачаево-Черкесии. Такие школы планируется построить по поручению Президента России в каждом федеральном округе. Это будут школы нового поколения, где для обучения будут внедряться самые передовые технологии и применяться самые прогрессивные методики.

«Мы видим, какое большое внимание сегодня уделяется главой государства, Правитель-



Сергей Кравцов и Рашид Темрезов вручают ключи от новых школьных автобусов

ством России, Минпросвещения РФ развитию системы образования. Этот вопрос нашел продолжение в Стратегических целях развития государства до 2030 года», — сказал Рашид Темрезов.

**По программе «Школьный автобус»**

В этот же день Рашид Темрезов вместе с Сергеем Кравцовым торжественно вручили представителям образовательных учреждений городов и районов Карачаево-Черкесии ключи от

22 новых школьных автобусов. Так, только в Черкесске новые автобусы получили 7 общеобразовательных организаций: СОШ № 2, 4, 7, 10, гимназия № 9, лицей № 15, гимназия № 16-детский сад.

— Мы очень рады такому подарку, — поделился с нами директор СОШ № 7 Черкесска Шамель Копергенов. — У нас никогда не было своего автобуса, а теперь благодаря ему у нашей школы расширяется возможность давать детям дополнительное образование. К примеру, у

нас нет своего Кванториума, зато теперь мы сможем возить наших учеников в Центр цифрового образования «IT-Куб», работающий на базе республиканского Центра дополнительного образования детей, который теперь располагается в северном микрорайоне города. И не только в этот центр, но и в другие кружки. Сейчас два-три месяца уйдет на оформление документации, решение организационных вопросов, а уже с февраля-марта, уверен, наши дети начнут пользоваться теми возможно-

стями, которые дает школьный автобус.

Отметим, автобусы получены по федеральной программе «Школьный автобус». Это современные авто, оснащенные в соответствии с требованиями безопасности для перевозки детей. За последние шесть лет школьных автопарк республики обновлен более чем на 200 единиц автотранспорта.

Рашид Темрезов отметил, что благодаря полученному автотранспорту у всех учеников появится возможность чаще при-

нимать участие в образовательных, культурных, патриотических, спортивных и многих других мероприятиях региона. «Одна из приоритетных задач Правительства республики — обеспечить безопасность и комфортный подвоз детей к школам. И сегодня при поддержке Президента, Правительства России, Минпросвещения и партии «Единая Россия» мы сделали очередной, очень важный шаг в решении этой задачи», — отметил Рашид Темрезов.

Подготовила ТАТЬЯНА ИВАНОВА

## Медпомощь — в родном селе

**Нацпроект**

Порядка 20 современных зданий фельдшерско-акушерских пунктов возвели с 2021 года на сельских территориях Карачаево-Черкесии в рамках «Модернизации первичного звена здравоохранения» нацпроекта «Здравоохранение», разработанного по поручению Президента России.

Так, в Адыге-Хабльском районе открылись новые ФАПы в таких населенных пунктах, как Эрсакон, Киево-Жураки, Грушка, Тапанга и Садовое. Новые объекты здравоохранения оснащены по современным стандартам оказания медицинской помощи.

В Зеленчукском районе открылся новый фельдшерско-акушерский пункт в хуторе Фроловском.

В Хабезском муниципальном районе новая врачебная амбулатория была построена в а. Зеюко.

Качественная первичная медицинская помощь стала доступнее и жителям Прикубан-

ского района. В Октябрьском, Пригородном, Ильичевском, Пристани построили новые врачебные амбулатории, оснащенные в соответствии с современными стандартами.

В Урупском районе построены врачебная амбулатория в станице Преградной, фельдшерско-акушерские пункты — в с. Уруп, с. Курджиново 1, с. Курджиново 2. В новом здании амбулатории имеются хорошо оснащенные кабинеты физиотерапевта и стоматолога, других узких специалистов. На базе амбулатории работает своя лаборатория, что значительно упрощает работу врачей и позволяет своевременно проводить обследования.

В населенных пунктах Карачаевского района: аулах Верхний Учкулан, Хурзук, Нижняя Мара, Новая Теберда — появились фельдшерские пункты, а в Орджоникидзевском — новая врачебная амбулатория.

Таким образом, своевременная, а самое главное — качественная медицинская помощь доступна для жителей отдаленных населенных пунктов.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

## Еще одним отремонтированным мостом станет больше

**Акцент**

В рамках национального проекта «Безопасные качественные дороги» стартовал капитальный ремонт моста через реку Малый Зеленчук.

В настоящий момент на объекте уже завершены все подготовительные работы и ведется демонтаж старого моста. Впереди устройство новых опор, железобетонных балок, подпорных стен вокруг моста и укрепление его конусов. На самом мосту будет уложено два слоя асфальтобетона, также будут установлены новые металлические барьерные и

перильные ограждения, дорожные знаки и нанесена разметка. Искусственное сооружение не просто будет капитально отремонтировано, но и станет больше. Длина моста составит почти 44 метра.

Объект находится на участке автомобильной дороги «Кош-Хабль-Инжич-Чукун» и будет готов к концу 2025 года. Это не единственное искусственное сооружение, которое обновляется в этом году. Как ранее сообщил Глава КЧР, на территории республики в рамках нацпроекта уже завершается ремонт мостов в Эрсаконе, Эльбургане, Псемене и Учкулане.

Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

## Налог платежом красен

Сегодня свой праздник отмечают работники налоговых органов

**Интервью**

Дата была выбрана неслучайно — в этот день в 1991 году была образована Государственная налоговая служба Российской Федерации. О том, с какими результатами налоговики Карачаево-Черкесии подошли к своему празднику, о новациях и достижениях управления мы попросили рассказать руководителя Управления ФНС России по КЧР Расула Текеева.

— Расул Таубиевич, от эффективности работы налогового инспектора зависит многое. Оборона и экономика, строительство больниц и школ, пенсии старикам, квартиры многодетным семьям и так далее. Довольны ли вы итогами работы вашего ведомства?

— Я считаю, что мы неплохо поработали. Могу с уверенностью заявить, что в настоящее время динамика сбора налогов свидетельствует о стабильной тенденции к увеличению. За первые десять месяцев текущего года был отмечен рост налоговых платежей в бюджеты всех уровней на 28 процентов! В результате в бюджетную систему нашего государства из Карачаево-Черкесии поступило более 24 миллиардов рублей. Из этой суммы более 4 миллиардов рублей было перечислено в федеральный бюджет, свыше 13 миллиардов — в доходы консолидированного бюджета республики, более 8 — во внебюджетные фонды.

Такая позитивная динамика стала возможной благодаря совершенствованию системы налогового администрирования и динамичному развитию экономики региона. Если мы рассмотрим основные налоги, то увидим, что налог на прибыль организаций увеличился на 34 процента, на до-

ходы физических лиц рост налога составил 35 процентов, прирост имущественных налогов составил 29 процентов, и на 41 процент увеличилась упрощенная система налогообложения.

— Налоговый год подходит к концу, в октябре ваша служба завершила рассылку налоговых уведомлений. Сколько таких документов направили жителям республики и на какую сумму?

— В текущем году было сформировано 220 тысяч сводных налоговых уведомлений, общая сумма начислений составила примерно 600 миллионов рублей. Самая большая доля у транспортного налога — 250 миллионов, затем идет налог на имущество физических лиц — 200 миллионов, и земельный налог — 142 миллиона рублей. На данный момент в местные и региональные бюджеты уже поступило около 35 процентов от указанных сумм.

— Некоторые жители республики уверены, что имеют право на льготы, но в налоговом уведомлении эта информация не была отражена. В частности, это касается участников СВО и членов их семей.

— Дело в том, что уведомления были сформированы и отправле-

Обратиться в налоговый орган можно, подав заявление в электронном виде через «Личный кабинет для физических лиц» на сайте ФНС России или через МФЦ, а можно прийти в саму инспекцию. Кроме того, можно позвонить в контакт-центр ФНС России по тел: 8 800 - 222-22-22 или позвонить нам по единому многоканальному номеру: 8 (878-2) 25-51-26.

ны до того, как была введена льгота для наших бойцов и членов их семей. Поэтому она и не была учтена в уведомлениях. Однако это не означает, что она была отменена или перестала действовать: в Карачаево-Черкесии в соответствии с региональным законодательством участники СВО и члены их семей имеют право на льготы по уплате транспортного налога. Эта льгота распространяется на владельцев мотоциклов, мотороллеров и легковых автомобилей с мощностью двигателя до 150 лошадиных сил включительно.

Она предоставляется автоматически на основании информации об участниках специальной военной операции. Эта категория граждан также имеет льготы по налогу на имущество физических лиц в соответствии с федеральным законодательством. Если налоговая льгота не была предоставлена автоматически, то нужно обратиться в налоговый орган с соответствующим заявлением и подтверждающими документами.

Что касается других категорий граждан — если в 2023 году налогоплательщик впервые стал обладателем льготного статуса, но эти сведения не были отражены в уведомлениях, ему необходимо обратиться в налоговый орган с заявлением о предоставлении льготы.

— В этом году КЧР впервые стала площадкой для проведения значимых мероприятий. Федеральная налоговая служба в республике прошла треть стратегическая сессия «Аналитика и прогноз: новые вызовы и решения». Это ведь тоже своего рода высокая оценка работы налоговиков нашей республики?

## На пульсе

**Лучший горнолыжный курорт СКФО**

На днях в Москве состоялась торжественная церемония вручения III национальной премии «Горы России». На ней всевозможный курорт «Архыз» стал обладателем премии в номинации «Лучший горнолыжный курорт Северо-Кавказского федерального округа». Премию гендиректору курорта Роману Киранкову вручила Алина Пекова — первая представительница России, которая совершила восхождение на 14 высочайших вершин мира. Отметим, что «Архыз» уже три года подряд становится призерами национальной премии «Горы России».

**Завершена уборка картофеля**

По данным Управления Федеральной службы государственной статистики по СКФО, в нашей республике в хозяйствах всех категорий убрано 89,5 тысячи тонн картофеля с площадью 6,4 тысячи гектаров, что на 3,4% больше, чем в 2023 году. Средняя урожайность с 1 гектара убранной площади составила 13,9 тысячи тонн, что на 5,6% выше уровня прошлого года. Отметим, что в этом году 14 картофелеводческих хозяйств Карачаево-Черкесии была оказана господдержка в виде субсидий в размере более 7 млн рублей.

**Так держать, умницы!**

В Москве, в ТТЦ «Останкино», завершились съемки четвертьфинала Всероссийской телевизионной гуманитарной олимпиады «Умницы и умники». В этом интеллектуальном соревновании приняли участие школьники из разных уголков России, среди которых были и пять представительниц Карачаево-Черкесии — победители и призеры XI республиканской телевизионной гуманитарной олимпиады школьников «Умники и умницы Карачаево-Черкесии». По итогам четвертьфинальных игр в полуфинал олимпиады прошли: учащаяся СОШ № 6 Черкесска Арина Наптугова (на снимке) — победительница и учащаяся СОШ № 1 Карачаевска Ислам Кубанов — теоретик, заработавший три ордена и одну медаль. Полуфинал состоится в феврале 2025 года.



**Очистили берег реки**

Республиканский Центр дополнительного образования детей совместно с Карачаево-Черкесским филиалом ПАО «РусГидро» провели очередную экологическую акцию «БЕРЕГ-ГАЙ». Ребята из объединений эколого-биологического отдела ЦДОД, учащиеся СОШ № 3 Черкесска очистили от мусора берег Кубани в районе Псыжского моста. В итоге было собрано более 300 кг мусора. В память о проведенной акции ребята получили от РусГидро футболки с атрибутикой акции «БЕРЕГ-ГАЙ» и книги о деятельности гидроэлектростанций России.

## Главное — верить в себя

В ауле Псыж Абазинского района наградили лучших предпринимателей муниципалитета

**Признание**

В торжественном мероприятии приняли участие представители различных ведомств, включая министерства сельского хозяйства и экономического развития, а также Торгово-промышленной палаты, Центра поддержки предпринимательства, Общественной палаты и других организаций.

— В рамках партийных проектов «Выбирай свое» и «Предпринимательство» мы разделили чествование представителей бизнеса на несколько этапов. Основной праздник состоится 26 мая, но из-за большого числа достойных представителей бизнеса мы решили проводить награждения по районам до конца года. В рамках этой инициативы будем отмечать предпринимателей в таких категориях, как «Добросовестный работодатель» и «Человек труда», — рассказал депутат Народного Собрания КЧР Игорь Гонов. Награжденные в этот день предприниматели, отметил он, продемонстрировали выдающиеся результаты в различных сферах: туризме, сельском хозяйстве, промышленности и строительстве. Они активно участвовали в реализации социальных проектов, оказывали помощь во время пандемии, а также в рамках специальной военной операции. Их вклад в развитие экономики республики невозможно переоценить, а признание их заслуг на таких мероприятиях, как



Замминистра экономического развития КЧР Мурат Гочияев вручает почетную грамоту индивидуальному предпринимателю Асият Харчицовой

сегодняшнее, служит стимулом для других. Ряду предпринимателей, помимо благодарственных писем и дипломов, были вручены вымпелы проекта «Единой России» «Выбирай свое» и сертификаты за вклад в акцию «Добросовестный работодатель». Проект поддерживает предпринимателей, работающих на импортозамещение и производящих качественную продукцию. Акция «Добросовестный работодатель» позволяет отмечать предприятия, соответствующие этому статусу.

Среди награжденных и жительница аула Псыж Самира Кунжиева — многолетняя мать и глава крестьянско-фермерского хозяйства, которая в 2016 году, столкнувшись с трудными се-

мейными обстоятельствами, приняла на себя руководство хозяйством. Сегодня ее предприятие обрабатывает порядка 500 гектаров земли, а собственный автопарк позволяет убирать урожай без привлечения сторонних агрегатов.

— Конечно, как многодетной матери, мне порой бытует не просто совмещать заботу о семье и работу, но я всегда верю, что с Божьей помощью можно справиться с любыми трудностями. Наше маленькое хозяйство — как большая семья. Коллектив у нас замечательный, все как на подбор. Выделить кого-то отдельно — невозможно. В первую очередь все достижения — это заслуга наших работников, — рассказывает Самира.

Сам же она в этом сельскохозяйственном году освоила новый вид транспорта — комбайн. Она лихо управлялась со степным кораблем и в следующем году планирует вновь принять участие в уборке в качестве механизатора.

**КСТАТИ,**

в Карачаево-Черкесии зарегистрировано более 12 тысяч предпринимателей малого и среднего бизнеса. Эти предприниматели не только создают рабочие места, но и вносят огромный вклад в развитие региона, укрепляя экономику и улучшая качество жизни людей.

# Молодежь, которой не все равно

## В Черкесске отпраздновали 19-летие «Молодой Гвардии Единой России»

### Дата

Во Дворце культуры Черкесска состоялось торжественное мероприятие, приуроченное к 19-летию со дня создания «Молодой Гвардии Единой России». Она была основана 16 ноября 2005 года.

За 19 лет организация добилась значительных успехов и повысила свой общественный статус, став частью молодежной инфраструктуры страны. Она объединяет тысячи инициативных молодых людей по всей России. В Карачаево-Черкесии насчитывается около двух тысяч активистов, готовых менять мир к лучшему.

— Наши молодогвардейцы — это не просто единомышленники, это настоящая семья, членом которой объединяют патриотизм, самоотверженность, решительность, отзывчивость и желание помогать людям. Поэтому добровольчество — это одно из основных направлений деятельности «Молодой Гвардии». Ежегодно ребята проводят порядка 200 различных мероприятий. Особое внимание, конечно же, мы уделяем старшему поколению и ветеранам Великой Отечественной войны, а также жителям домов-интернатов, организуем развлекательные программы для воспитанников социальных учреждений, детей участников специальной военной операции и детей из многодетных семей. Кроме того, участвуем в экологических акциях, политической жизни республики, помогаем в организации спортивных соревнований и творческих ярмарок, поддерживаем приюты для бездомных животных. В период пандемии коронавирусной инфекции ребята включились в волонтерскую работу по поддержке жителей нашей республики, помогали тем людям, которые не могли выйти из дома за покупками. А с начала СВО участники организации присоединились к большой гуманитарной миссии, — рассказала о деятельности организации руководитель



Руслан Джамбаев вручает награду молодогвардейцу Элизару Мандалакову

Карачаево-Черкесского регионального отделения ВОО «Молодая Гвардия Единой России» Ангелина Чомаева. В «Молодую Гвардию» приходят молодые ребята с активной жизненной позицией. Одна из них — Зарина Дышекова, студентка Карачаево-Черкесского педагогического колледжа имени Умара Хабекова. В организации она уже два года. «Вы знаете, «Молодая Гвардия» внесла очень яркие краски в мою жизнь. Эта организация для тех, кто хочет помогать другим, участвовать в различных молодежных мероприятиях, кто хочет развиваться и быть полезным обществу. Меня позвала

сюда подруга, а после уже и я сама привела нескольких своих знакомых, и мы все теперь не представляем своей жизни без «Молодой Гвардии», — поделилась с нами Зарина. Ислам Евлов в ряды «Молодой Гвардии» вступил ещё три года назад с большим желанием помогать и быть полезным людям и обществу в целом. Чуть позже в волонтерскую организацию он привлек более 20 студентов технологического колледжа, в котором и сам на сегодняшний день учится. «Волонтеры — это помощь людям, и если ты решил стать од-

ним из них, то ты должен с полной самоотдачей и абсолютно бескорыстно работать. Мы — будущее страны, и кто, если не мы, должен помогать старикам и всем тем, кто сегодня нуждается в помощи, и если я могу чем-то помочь, я никогда не останусь в стороне, меня именно так и воспитывали. И честно, очень рад, что нас немало», — говорит Ислам. От имени руководства Карачаево-Черкесии, спикера Народного Собрания республики, руководителя регионального отделения партии «Единая

Россия» Александра Иванова и от себя лично молодежь поздравил депутат Парламента Карачаево-Черкесии Алексей Ганшин. — В Карачаево-Черкесии развитию молодежной политики уделяется большое внимание. Именно поэтому Глава республики Рашид Трезвов объявил этот год Годом молодежи. Вы стали участниками многих мероприятий, которые проводились для молодых и активных жителей региона. Все они направлены на то, чтобы поддерживать молодежные инициативы во всех сферах деятельности, дать те инструменты, которые помогут воплотить в жизнь идеи

и самые смелые планы, — подчеркнул Алексей Ганшин.

А в завершение своего выступления отличившимся юношам и девушкам депутат вручил Почетные грамоты Президиума Народного Собрания Карачаево-Черкесии.

Огромную признательность молодому активу партии за инициативность и отзывчивость выразил депутат Народного Собрания КЧР, руководитель регионального исполнительного комитета регионального отделения партии «Единая Россия» Руслан Джамбаев. Вкратце рассказал о большой работе молодогвардейцев, Руслан Александрович подтожил: «Я очень горд, что вы — значимая часть нашей огромной команды», — и вручил активистам «Молодой Гвардии Единой России» партийные награды.

Министр труда и социального развития республики Кемал Хачиров отметил, что активисты «Молодой Гвардии» очень тесно взаимодействуют с их ведомством.

«Ребята нам очень сильно помогают, они частые гости в наших социальных учреждениях, за что я бы хотел их искренне поблагодарить и пожелать, чтобы в будущем ни они сами, ни их родные до глубокой старости не нуждались в помощи волонтеров», — пожелал современному тимуровцам Кемал Исмаилов.

Со словами благодарности за активную жизненную позицию ребятам обратились и вручили ведомственные награды министр здравоохранения КЧР Динара Камурзаева, министр цифрового развития региона Валерий Медовый, заместитель министра образования и науки КЧР Заира Карасова, заместитель начальника полиции МВД по КЧР Ануар Шаев. Все они назвали команду «Молодой Гвардии Единой России» примером для подражания и образом жизни для молодых и активных жителей региона. Все они направлены на то, чтобы поддерживать молодежные инициативы во всех сферах деятельности, дать те инструменты, которые помогут воплотить в жизнь идеи

## Главное — верить в себя

»

В беседе с нами глава КФХ также затронула проблему поддержки предпринимателей и взаимодействия между ними и государственными структурами. Она отметила, что фермеры нуждаются в поддержке, чтобы развивать свои дела, и что, несмотря на существующие трудности, важно не терять веру в себя и искать новые силы для развития.

Поделилась с нами Самира и планами на будущее.

— Хочу заняться развитием агротуризма. У нас есть несколько потенциальных мест, которые могли бы стать отличными точками для данного вида туризма. Потихоньку начинаю работать в этом направлении, но, поскольку основной источник дохода — это сельхозпредприятие, то ресурсы приходится перераспределять, и потому процесс идет медленнее, чем хотелось бы. Трудностей добавляются и вопросы инфраструктуры: наша территория находится в такой зоне, где крайне сложно организовать подвод воды и электроснабжение, — рассказала Кунижева.

Уверена, у молодой женщины, которая так легко справляется с задачами, которые не под силу

даже многим мужчинам, все получится, и в скором времени в Абазинском районе появится новый вид туризма.

В завершение беседы Самира Кунижева выразила благодарность организаторам мероприятия за внимание к малому и среднему предпринимательству и пожелала коллегам не терять веру в себя, находить силы для развития бизнеса, обмениваться знаниями и опытом.

Стоит отметить, значительный вклад в развитие предпринимательства в регионе также вносит Игорь Гонов, который уже долгие годы работает в сфере поддержки бизнеса, будучи председателем республиканского отделения Общероссийской общественной организации «Деловая Россия». Его усилия направлены на создание условий для успешной деятельности предпринимателей, и именно благодаря таким людям предприниматели получают возможность развиваться и реализовывать свои идеи.

Завершилась торжественная церемония награждения праздничным концертом, подготовленным творческой командой работников культуры Абазинского муниципального района.

АРМИДА КИШИМАНОВА

## Чем опасна «серая» зарплата

### Акцент

В Черкесске проводится системная работа по снижению теневой занятости, предупреждению несвоевременной оплаты труда и выплаты заработной платы в конвертах. В ней задействованы мэрия, органы надзора и контроля, профсоюзные организации, работодатели и работники организаций, расположенных на территории республиканской столицы.

Наличие нелегальной занятости приводит к увеличению количества случаев нарушения трудовых прав работников, особенно в сфере оплаты труда и охраны труда. Работодатель лишает своих сотрудников заслуженного пенсионного обеспечения. У такого работника не идет трудовой стаж.

Трудовой договор, подтверждающий отчисления в Социальный фонд России являются гарантией получения страховой пенсии, оплачиваемых больничных листов, отпусков по беременности и родам, по уходу за ребенком, пособия по безработице и выходного пособия, защиты от травматизма и профессиональных заболеваний.

Существуют различные методы снижения неформальной занятости. Это и проверки контрольно-надзорных органов, и информационно-разъяснительная работа с работодателями и работниками, а также заключение коллективных договоров в организациях.

Межведомственная комиссия по легализации трудовых отношений, занятости населения и контролю за выплатами зарплат при мэрии муниципального образования города Черкесска регулярно приглашает на заседания работодателей, выплачивающих заработную плату в конвертах, имеющих задолженность по зарплате и неформальные трудовые отношения. Но решить эту проблему без участия самих работников, соглашающихся на неформальные трудовые отношения, получающих заработную плату в конвертах, «серую» заработную плату, практически невозможно.

Может показаться, что вина за «серую» заработную плату лежит целиком на работодателе, и ответственность перед законом несет только одна сторона. Однако это не так. Работник, получивший доход, с которого не уплачены положенные по закону налоги, должен задекларировать его самостоятельно и уплатить положенные суммы в бюджет. Иначе ему предстоит ответственность по ст. 228 Налогового кодекса РФ.

Межведомственная комиссия рассматривает на своем активном участие наших граждан в работе по снижению теневой занятости. По информации пресс-службы мэрии Черкесска

В случае нарушения трудовых прав необходимо обращаться по телефону горячей линии: 8 (8782) 26-50-06. Часы работы горячей линии: понедельник — пятница: с 9:00 до 18:00 час.; перерывы: с 13:00 до 14:00 час.

## На страже финансовой безопасности

Сегодня свой профессиональный праздник отмечают бухгалтеры России

### Крупным планом

Для Манзуры Идрисовны Кормазовой эта профессия является делом всей жизни. Получив более 30 лет назад специальность «Бухгалтерский учет и аудит» в Белгородском университете потребительской кооперации, она связала свою судьбу с этой непростой и на первый взгляд скучной профессией.

«Бойцы невидимого фронта» — именно так можно называть профессию бухгалтера. Их работа незаметна человеку со стороны, но на самом деле ни одна организация сегодня не может существовать без бухгалтера. А уж главный бухгалтер — это опора, первый помощник и советчик для руководителя во всех финансовых вопросах.

В течение 14 лет именно таким незаменимым сотрудником для руководства Карачаево-Черкесского таможенного органа Федеральной таможенной службы, где она работала главным бухгалтером, была Манзура Идрисовна.

В этот период в 2002–2003 гг. впервые на Юге России таможенным органом Карачаево-Черкесии практически с нуля была запущена автоматизированная программа по бухгалтер-

скому учету в бюджетных учреждениях. При реализации этого проекта Манзура Идрисовна вместе с коллегами работала в тесном контакте с разработчиками этой программы, буквально вручную внося в нее всю базу данных по Карачаево-Черкесии. Итогом этой напряженной и трудоемкой работы стал запуск программы, которая впоследствии послужила образцом для всех подразделений таможенной службы в субъектах Юга России.

После начала реорганизации таможенных органов в июне 2007 г. Манзура Идрисовна перешла на работу в Карачаево-Черкесский филиал ОАО «КЭУК» (ныне филиал ПАО «Россети Северный Кавказ» — «Карачаево-Черкесскэнерго») главным бухгалтером, а затем стала начальником отдела бухгалтерского и налогового учета и отчетности Департамента бухгалтерского и налогового учета и отчетности ПАО «Россети Северный Кавказ».

Работе в этой непростой энергетической отрасли она отдала 17 лет. Одним из ее главных достижений за этот период стало недопущение отпадения бухгалтерского и налогового учета и отчетности, которым она руководила, ни одного нарушения налогового законодательства и отсутствия каких-либо штрафных санкций со стороны фискальных органов. Это при том,



Манзура Идрисовна Кормазова

что у компании ежемесячные многомиллионные обороты и многомиллионные отчисления налогов и выплат в бюджеты разных уровней, а штатная численность коллектива — более одной тысячи человек. Это результат правильно поставленной работы всего отдела бухгалтерского и налогового учета и отчетности.

За эти годы Манзура Идрисовна сформировала на предприятии коллектив бухгалтерии из почти 70 единомышленников. Они так же, как и она, внимательно, скрупулезно и кропотливо проверяют и анализируют

все данные и документы, которые поступают к ним для работы, чтобы не допустить ошибок в цифрах и расчетах.

Как признаются коллеги Манзуры Идрисовны, за ней весь коллектив чувствовал себя как за каменной стеной, зная, что она в любой момент всегда поможет и подскажет выход из непростых ситуаций.

«За эти годы Манзура Идрисовна, несмотря на отсутствие энергетического образования, стала настоящим энергетиком. Она изучила отрасль, изучила специфику работы, сложное оборудование, которое наши специалисты ежегодно обслуживают и ремонтируют. И я уверен, что какую бы сферу не выбрала Манзура Идрисовна в будущем, она будет работать с такой же самоотдачей и профессионализмом», — считает директор филиала «Россети Северный Кавказ» — «Карачаево-Черкесскэнерго» Александр Лысенок.

Сейчас судьба Манзуры Идрисовны в очередной раз сделала крутой вираж — Кормазова приняла решение для нее решение уйти в частный бизнес, где также будет заниматься своей любимой профессией.

Но где бы она ни трудилась, ее профессионализм, честность, принципиальность и справедливый подход к людям помогут ей реализоваться в полной мере. НАДЕЖДА СМЕРНОВА \*

## Как работают страховые представители

### Консультация

Далеко не каждый человек, пришедший в поликлинику, знает, к кому обратиться с вопросами о качестве обслуживания в медорганизации, порядке получения медпомощи или о своих правах в сфере ОМС.

Многим недостаёт знаний законодательства о том, каким образом защитить свои права в системе обязательного медицинского страхования. Поэтому каждый застрахованный гражданин, у которого есть вопросы о сфере бесплатного медицинского обслуживания, может обратиться к страховым представителям. Страховой представитель — это сотрудник страховой меди-

цинской организации (СМО), прошедший специальное обучение, представляющий интересы застрахованных лиц и обеспечивающий индивидуальное сопровождение пациента при оказании медпомощи, предусмотренной законодательством РФ.

Страховые представители разделяются на 3 уровня, каждый уровень выполняет свои функциональные обязанности. Страховые представители первого уровня обеспечивают информационное сопровождение застрахованных, их главная задача — в режиме 24/7 дать человеку знания о его правах и возможностях в системе ОМС. В их обязанности входит: приём устных обращений граждан. Они могут предоставить ответы на вопросы граждан справочно-консультационного характера: о правах и возможностях в систе-

ме ОМС, о порядке получения полиса ОМС, о возможности выбора врача и медорганизации, о прикреплении к поликлинике, записи к врачу и др.

Второй уровень страховых представителей — сотрудники, которые работают как в СМО, так и непосредственно в медорганизациях, осуществляют основную часть работы по информационному сопровождению пациентов на всех этапах оказания медпомощи и профилактических мероприятий, проводят консультации при спорных вопросах с медорганизациями. В их задачу

### КСТАТИ

в России институт страховых представителей появился в сфере ОМС в июле 2016 года. Сейчас их насчитывается 11,8 тыс. человек.

входит защита прав застрахованных, учёт прохождения диспансеризации и профосмотров, контроль прохождения I и II этапов диспансеризации, организация индивидуального информирования застрахованных лиц, контроль наличия объемов медпомощи и числа свободных мест в медицинских организациях для плановой госпитализации, а также проведение профессиональных консультаций при спорных вопросах с медорганизациями.

Деятельность страховых представителей третьего уровня направлена на работу с застрахованным лицом по вопросам качества оказанной медпомощи, на обеспечение индивидуального информирования и сопровождения застрахованных при организации оказания медпомощи по результатам диспансеризации. По информации ТФОМС КЧР

## Коротко

### На радость детворе

В Черкесске продолжается реконструкция Центра культурного развития имени Юрия Гагарина. На сегодняшний день она выполнена уже на 80%. Сейчас ведутся работы по внутренней отделке помещений. Предстоит также благоустроить задний двор здания, привести в надлежащее состояние уличное освещение. И в 2025 году, который является для Черкесска юбилейным, обновленный благодарно участвует региона в нацпроекте «Культура» центр распахнет свои двери для 1500 ребят, занятых творчеством, а также станет площадкой для многих праздничных мероприятий.

### Павильоны — «нелегалы»

С начала года в Черкесске выявлены 142 объекта (павильоны, гаражи, торговые точки, навесы и т. д.), установленные незаконно и не соответствующие архитектурному облику республиканского центра. Все они демонтированы. До конца года планируется снести еще 15 неостановочных объектов, сообщили в мэрии Черкесска. В прошлом году на территории Черкесска было ликвидировано 110 объектов некапитального строительства. Работа в данном направлении, отметили в мэрии, будет продолжена.

## Налог платежом красен

»

— Конечно, и мы очень признательны за то, что руководство налоговой службы России выбрало именно наш регион для проведения столь значимых мероприятий. Это, несомненно, очень хороший опыт для наших коллег, живое общение с профессионалами, которые приехали из Северо-Кавказского федерального округа, Юга России, новых регионов и Центрального аппарата Федеральной налоговой службы. Разговор был серьезным — на площадке сессии обсуждались очень

важные вопросы правовой и досудебной работы в сфере налогового администрирования. Например, со следующего года вступает в силу норма, направленная на максимально оперативное урегулирование так называемых «простых» споров на территориальном уровне, на это будет отведено семь рабочих дней. Планируется также объединить разрозненные источники подачи жалоб и создать единую систему регистрации и учета входящих обращений. Вот эти вопросы мы и обсуждали, а также использование новой информационно-аналитической платформы «Консолидированные бюджеты субъектов РФ».

## С 1 марта следующего года вступят в силу новые требования к работе на рынках

Дело в том, что с 1 марта 2025 года вступят в силу новые требования к работе на рынках. Теперь арендаторы смогут получить торговое место только при наличии зарегистрированной контрольно-кассовой техники. В случае выявления нарушений управляющая компания имеет право отказать в предоставлении торгового места до устранения всех недочетов. Согласитесь, дополнительная мера! Думаю, каждый житель нашей республики знает: идеальнее на рынок, не забудь наличные! В современном мире, где люди привыкли к без-

наличной оплате, это очень неудобно. Так что с марта будущего года ситуация изменится.

— Вы считаете, что все торговцы на рынке так сразу и побегут покупать контрольно-кассовые аппараты? Что-то я сомневаюсь — уже пробовали, не получилось.

— Получится! Онлайн-касса по-прежнему не нужны будут не только категориям граждан: сельскохозяйственным производителям, применяющим единый сельскохозяйственный налог, если у них не более трех торговых точек общей площадью до 15 квадратных метров. Сельскохозяйственным потребкооперативам, реализующим товары на рынках до 1 сентября 2025 года, а также индивидуальным предпринимателям на патенте, работающим только по выходным и праздничным дням с общим количеством не более 50 торговых мест. А вот другим придется аппараты все же приобрести! За неисполнение закона предусмотрена серьезная штрафная санкция для самих продавцов, так и для арендодателей. Например, за несоблюдение требований по контролю за арендаторами должностным лицам грозит предупреждение или штраф от 4000 до 50000 рублей, юрлицам — от 100000 до 300000. За повторное нарушение придется заплатить еще больше, а юрлицам до миллиона рублей! Согласитесь, серьезная сумма. Думаю, наши предприниматели каждую копейку считать умеют. Беседовала ОЛЬГА САВЕНКО

## Не забудьте покормить птиц в холода

### Акция

На прошлой неделе в России отметили экологический праздник — Синичкин день. И в Карачаево-Черкесии прошел целый ряд природоохранных акций, направленных на помощь пернатым.

Таким образом, начал сезон природоохранной акции «Покормите птиц зимой», которая проводится для сохранения численности и видового разнообразия зимующих птиц.

Первыми участниками акции стали студенты, учащиеся школ и воспитанники детских садов республики. Так, студенты Технологического колледжа в Черкесске вместе с активистами Движения первых изготовили кормушки и развесили их с кормом на прилегающей к колледжу территории.

Кормушки сделали и самые маленькие учащиеся СОШ «Теремок» с. Маруха приняли участие в занятии по аппликации на тему «Синички — наши друзья» и тоже изготовили вместе с воспитателями кормушки для птиц. Учащиеся Прикубанского районного ЦДТ в этот день приняли участие в эковикторине «Синичкин календарь» и развесили кормушки для птиц в парке п. Кавказского. Соб. инф.



